

# 芳华依旧:属于她的兵工记忆

中国兵器北重集团老专家陈豪、于正心伉俪的兵工情怀

诗人舒婷在《致橡树》中写道:"我必须是 你近旁的一株木棉,作为树的形象和你站在一 --不仅爱你伟岸的身躯,也爱你坚持 的位置,脚下的土地。"北重集团以陈豪、于正 心等老一辈兵工人为原型的微电影《爸爸妈妈 的橡树》带着笔者再一次穿越尘封的时光,致 敬那段激情燃烧的兵工岁月。

这对老夫妇 1958 年从学校毕业到现在已 经63年了,他们俩在青春岁月里扎根边疆,是 北重集团火炮发展史的亲历者、见证者。他们 为国防事业的发展前赴后继、努力拼搏的感人 事迹和"舍小家、为国家"的无私奉献精神感动 了一代又一代兵工人。

陈豪、于正心两人都毕业于新中国第一所 国防工业院校——北京工业学院(北京理工大 学前身),他们在青春岁月里选择了包头-当时一个黄沙漫天、经济落后的小城。在这片 热土上,书写青春,坚守初心使命。

北重集团不仅见证了两人的爱情,而且成 就了他们的事业。现年86岁的陈豪老人回忆 起那段峥嵘岁月依然侃侃而谈。

进入北重集团后,陈豪和于正心负责57 毫米高射炮自动控制系统的研制和生产。1959 年,两人在苏联专家指导下进行学习,1960 年,苏联专家撤走。在完全依靠苏联产品图纸、 工艺和工装的情况下,剩下所有的事都靠自己 处理,其中就包括57毫米高炮的随动系统、自 动控制系统这两部分的研制和生产。

两人当时在工作、生活上都很困难的情况 下面临着很多技术问题和系统性的工作。比如 国产化问题,要把所有苏联的元器件、电机,所 有的过程都要变成国产化。

意志坚定的兵工人没有逃避,他们开始了 艰苦的研发之路。由于厂房上面要生产,两人 当时在16号厂房的地下室里一间小屋子,设 计安装试验台进行试验调试。当时地下室没有 天窗没有盖,风沙又特别大,一刮一地沙子,下 雨天又是满地泥,两人就是在这样的条件下进 行产品攻关,最终完成了57毫米高炮完全自 主生产,到50年代末完成了产品定型。

"这个产品改进后,57毫米高炮进行了援 外,出口到很多国家。我作为专家,还经常去国 外讲课。"说起当时的研发经历。陈豪依然记忆

上世纪60年代,中国没有专门的海军炮, 当时是国家急需的。于正心、陈豪夫妇利用原 来火炮的自动机核心技术, 把单管变成了双 管,把陆地的牵引炮换成了舰上用的。同时针 对舰炮实战环境,加上了水冷、自动供弹系统, 并创造性地把电子管改为了晶体管,将当时非 常先进的技术应用在了产品上。后来,夫妻俩 专门负责双57毫米舰炮生产,解决了生产中

第三个产品就是陈豪的丈夫于正心最引 以自豪的"8910工程"——120毫米口径的反 坦克炮。上世纪70年代,于正心作为该项目的 技术负责人,组织技术人员攻克高膛压火炮、 履带式底盘、观瞄及火控系统等新技术,1984 年底,120毫米口径的反坦克炮研制出样机,这 其中的困难可想而知,经过3门样炮的研制成 功和千发炮弹的试验的严格考核,120毫米口 径反坦克炮在1990年成功设计定型。120毫 米火炮填补了我们国家的大口径反坦克炮的 空白。在国庆50周年大阅兵上,120毫米火炮



●于正心、陈豪(右一)回忆过去的美好时光

以方队方式登场,接受了党和国家领导人的检

虽然陈豪夫妻俩已经退休多年,可两位老 人依然精神矍铄,退休后,他们把这份爱国情 怀进行延续……陈豪和于正心编写了《战神火 炮》等书籍,还把兵器相关知识发表在报纸上 进行科普宣传。闲暇之余,他们应相关企业、街 道、关工委的邀请,以于正心主讲、陈豪唱歌的 形式宣讲中国历史、中国的军工产品,用余热 弘扬兵工精神。

"我们的故事其实很普通也很平凡,把这 些故事讲给年轻人听, 就是希望让更多年轻 人了解兵工精神, 让更多人了解我们今天幸 福生活的来之不易。"陈豪拉着笔者的手说

陈豪今年已经86岁高龄。笔者见到陈老 时,她正和先生于正心坐在摇椅上翻看老照 片,阳光穿过玻璃,光影照在陈老的脸上,仿佛 在抚慰岁月留下的痕迹,他们为中国的兵工事 业默默奉献了一辈子。

### 劳动竞赛出成果又育人

去年,为保证完成年度施工任务,中铁二 局四公司各单位开展了形式多样的社会主 义劳动竞赛,充分调动了职工的生产积极 性,取得了较好的经济效益和社会效益。

结合疫情防控,围绕年度施工生产目 标,公司先后开展"建功立业杯"暨"创先争 优、诚信履约"劳动竞赛、"抗疫情、保增长、 大干100天"专项劳动竞赛和"决战四季度, 决胜保目标"劳动竞赛。随着多个竞赛活动 的持续开展,公司内部掀起大干高潮,年度 完成产值 72.5 亿元,不仅超额完成公司和

集团公司任务,更是创造历史新高。其中,公 司获评集团公司 2020 年度劳动竞赛优胜单 位,两名职工获评集团公司劳动竞赛先进个 人。公司金甬铁路、乐西公路、广州设计之 都、北京地铁12-8等多个项目顺利完成工 期节点目标,公司年度收到各级表扬感谢信

积极开展以"保目标、保平安、保质量、 保工期、保效益、树形象"为主题的"五保-树"实践活动,有效引导广大职工立足岗位、 拼搏奉献,推进企业各项任务目标的顺利实 现。抓实群众安全生产监督工作,结合"安康 杯"劳动竞赛、安全生产月等活动,加强

"2468"安全管理体系建设,大力开展安全签 字承诺、安全宣誓、安全大讲堂,全员安全意 识不断增强。顺利承办中铁二局第二届"群 安员"技能大赛,通过知识竞赛和现场隐患 排查有效检验了公司群安员的技能水平,同 时也营造了"人人管安全、人人抓安全、人人 要安全"的氛围。群众性创新创效工作持续 加强,科技活动月、科技活动周已形成长效 机制,企业创新氛围不断浓厚。年内公司获 得授权发明专利3项,实用新型专利19项, 在基层项目成立劳模创新工作室分室6个, 各单位申报创新创效课题 81 项,创新成果显

# "种下一棵树、保护母亲河" 大型公益活动在清丰县举行

爱心企业共捐赠杜仲 200 万株、黑玫瑰 800 万株、元宝枫 1000 万株

4月13日,"种下一棵树、保护母亲河" 大型公益活动暨建设濮阳大运河国家文化公 园梨园产业基地活动, 在河南省濮阳市清丰

本次活动是为了贯彻落实"人人爱绿植 绿护绿的文明风尚、共同建设人与自然和谐 共生的美丽家园"要求而组织开展的,也是积 极践行和落实国家关于《长城、大运河、长征 国家文化公园建设方案》及乡村振兴的实践 中的一项重要活动。



中华全国归国华侨联合会原副主席王 永乐, 国家林业和草原局农村林业改革发 展司原司长、中国治沙暨沙业产业学会会 长安丰杰,中国保护黄河基金会常务理事 长尚宏琦,中国乡村振兴品牌发展中心副 主任王博, 中国华文教育基金会归心工程 专项基金执行主任杨根生, 庄希泉基金会 副理事长吕文,清丰县人大常委会主任潘 奇峰,清丰县人民政府副县长周笃铭等出

活动现场, 重庆环宙生物科技产业有限 公司、漯河伊人黑玫瑰有限责任公司、河南悦 浩苑现代农业发展有限公司等企业,积极参 与保护母亲河公益活动, 现场分别捐赠杜仲 树苗 200 万株、黑玫瑰种苗 800 万株、元宝枫 树苗 1000 万株,体现了企业承担社会及公益 与慈善的责任。

## 情系老区 爱心助教

-洛阳市扶贫协会、洛阳市作家协会送文化下乡

■ 本报记者 罗红耀

点滴之水成海洋,颗颗爱心变希望。4月 15 日上午,洛阳市扶贫协会、洛阳市作家协会 走进伊川县革命老区——酒后镇三王村小学, 开展送文化下乡、送书籍到校活动,为该小学 捐赠价值3万余元的书籍和电脑器材。

三王小学地处伊川西南部, 距县城 20 余公 里,学习条件比较艰苦。为丰富孩子们的文化生 活,给他们送去精神食粮,洛阳市扶贫协会、洛阳 市作家协会得知这一情况后,及时组织本次活动。

洛阳市扶贫协会会长王亦丁说,"希望家乡 的孩子们热爱读书、充分感受书的魅力,始终牢 记社会的关爱与希望,多学知识,扎好根基,成为 建设国家的有用之才。"洛阳市文联副主席、市 作协主席赵克红说,看到红领巾仿佛回到了童

非常幸福。他说:"书是进步的阶梯,希望孩子们 好好学习,珍惜来之不易的学习机会和青春年 少的美好时光,爱读书、多读书、读好书,从书中 汲取营养,长大成为国家栋梁之才。"

年时代,那时见到的课外书很少,现在的孩子们

本次捐赠的书籍琳琅满目种类繁多,有《小 百花》杂志、《长征的故事》、《诗词中华五千年》、 《中华成语故事》、《优等生是这样学习的》、《培养 优秀孩子的八种习惯》等,孩子们拿到心爱的书 籍高兴之余纷纷表示,要以此爱心捐助活动为动 力,努力学习,以实际行动来报答社会爱心人士 对他们的关爱,用优异的成绩回报社会。

洛阳市扶贫协会办公室主任蔡亚丽,洛阳 市作家协会副秘书长岳令团,伊川县酒后镇党 委副书记张少刚及酒后镇中心校、三王村委会 负责人参加了捐赠活动。

#### 银光集团开展"学党史祭英烈"活动

4月份以来,中国兵器工业集团北化集团 甘肃银光化学工业集团有限公司把开展党史 学习教育与弘扬优秀传统文化结合起来,坚持 线上线下系统谋划、一体联动,开展学党史祭 英烈活动,缅怀革命先烈,传承革命精神。

各党支部积极参与中华英烈网、中国文明 网等开展线上"2021清明祭英烈"网祭活动,通 过观看"追寻先烈足迹"短视频、查看英雄人物 事迹、网上鞠躬、敬献花圈、留言等方式对英雄

在广泛开展网上祭扫活动的同时,各党支

部自行开展实地祭扫活动,推动讴歌英烈的正 能量成为大流量、最强音。三泰公司党支部全 体党员前往红西路军景泰革命烈士陵园举行 "缅怀革命先烈、传承红色基因"学党史祭英烈 活动,向革命烈士敬献花篮、重温入党誓词、参 观"一条山战役纪念馆", 赓续共产党人精神血 脉,鼓舞迈向新征程、奋进新时代的精气神。

银光集团纪检审计党支部、技术安全党支

部、聚银公司能源动力厂党总支开展"赓续红色血 脉、祭英烈学党史跟党走"主题党日活动,以铮铮 誓言追思革命先烈的丰功伟绩。大家纷纷表示: 将坚定理想信念、不忘初心,继承先烈遗志、传承 红色基因,以优异的成绩献礼建党100周年。

企业家 (长篇连载之十七)

# 王建明:动力大王的传奇故事

#### 玉柴"现在式"与 "未来式"服务宗旨

(1992年1月10日在苏州"全国产品订货 会议"上讲话的摘录)

玉柴对社会的服务宗旨是玉柴人理想抱 负的重要组成部分,它的内涵可分为"现在式" 和"未来式"。现在如何服务?玉柴的宗旨是:倾 我所有、尽我所能、竭诚用户、诚信天下。将来 怎么服务? 玉柴一成不变的追求是:最大限度 地集合最优,最大的限度地集合最佳,把我国 国力和国情有可能造就的最优和最佳集合起 来,通过玉柴渠道送至用户,献给社会。我们曾 经沿着此路走过来, 也必将沿着这条路走下 去。

例如, 当玉柴人在 1991 年又一次尽可能 发挥自己,把 6QA 全数更新换代为 6QC、把服 务网点扩增一倍的同时,就本着"未来式"的宗 旨,对于当时是将来此时已成为现在的1992 年做了许多思考,采取了以下一系列措施:

进一步改造供油系统和燃烧系统,使整机 工作更节能、更柔顺、更低噪、更可靠;

签订了1100万美元的西德和美国设备引 进合同, 使关键部件的关键工序全面受控,使 整机更耐用、更可靠;

在 YC(玉柴)柴油机配套件质量保证体系 中树起了"跻身国际内燃机强手之林"的目标 标杆,公开了"无此大志、不可同语、不可同座、 不屑同行"的淘汰原则,确立了配套体系内部 "有情有义、法制为先"新的关系准则,制定了 "突出纪律无私、借助法律铁面、强化信息处 理、求得系统可靠"的质量体系的工作方针;

投产"七·五"新铸造和新金工,补充"七· 五"投资至1.4亿元,保证1992年产出2万台 6QC 机,保证服务网点再扩增三分之一 天下,以效社会,以谢用户。

这是我们在1991年努力按照"倾我所有、 尽我所能、竭诚用户、诚信天下"的宗旨服务于 社会的同时,也按照"未来式"宗旨,准备 1992 年的情况。那么,玉柴准备如何兑现"把我国国 力和国情有可能造就的最优和最佳集合起来, 通过玉柴渠道送至用户,献给社会"呢?"最优" 和"最佳"首先是指产品水平。玉柴具有相当水 平的 110 柴油机,继 1990 年元月正式通过国 家鉴定后,在1991年又跨出了重要一步:与德 国的 MAN 公司签订了 311 万美元的一系列技 术合作合同;在设计时选择了优于国内各种引 进机型的结构紧凑度。

"最优"和"最佳"其次是指工艺水平,即工 厂技术改造。为了在"八·五"期间使自己的工 艺水平符合产品水平的要求,玉柴做了一系列 精心的准备:1988年拟定和成型了新增3万 台、投资 3.17 亿元(包括引进 1611 万美元)的 "八·五"技改计划;以非凡的勇气、意志和毅力 快速开发、快速建设、快速投产了专用于出口 欧美的 WY1.3 全液压挖掘机,创造为突破水 平、跻身国际内燃机强手之林所需的大量外

从掌握即将到来的"八·五"期间的新产品 水平出发,玉柴广召社会贤能之士,广开天下 人才之门,广为职工铺设提高之路。在今天的 6100 名职工中,有高级专业人员 40 名,大专 专业人员 1100 名, 技师和重岗大师数十名。 "八·五"期间还将累计回收经过定向培养、具 有大专水平的青年同级技工720名。

从能够集合"最优"和"最佳"的宗旨出发, 玉柴制订了"择优天下、系统组织、放手合作、 为我所用"的外部力量借用方针,"大胆合作、 放手合作、信任合作、竭诚合作、有效监督"的



工厂对外合作方针等一整套行之有效的办法。 到"八·五"之末和"九·五"之初,玉柴"最优"和 "最佳"的集合将通过以下数字体现:

由 MAN 公司提供技术保证的 110 系列柴 油机年产量将达到3万台以上;

玉柴将以原值为 4.5 亿元 (其中包括近 3000万美元)的生产技术设施,为中吨位和部 分轻、重吨位的汽车用户以及其它动力用户服

经过玉柴人的努力,自1985年至1991 年,玉柴产值增长22倍,销售增长24倍,税利 增长26倍,证明了我们不仅需要发展,而且能 够发展,确有实力发展。

#### 认清划时代的意义 树立划时代的观念

建设划时代的机制 求得划时代的进步 在全厂质量委员会扩大会议上的总结讲

为期三天的质量委员会扩大会议就要结 束了,大家发言热烈,许多发言很有见地。一个 会议也是对干部的认识和考核。听一些同志讲 话,很有"士别三日当刮目相看"之感。我们的



干部在进步,令人高兴。

这一次的会议在玉柴的建设史上有划时 代的意义。归结同志们的讨论,实质是重新认 识自己,重新认识竞争,重新认识环境,重新设 定目标。

邓小平同志的讲话是一篇激励企业加速 发展的动员令,我国政府申请恢复关贸总协定 原始缔约国地位是迫使企业强化自身上水平 从而能够加速发展的一项重大国策。一个讲 话,一个国策,给玉柴出了大课题。怎么办?

展开意见之前先介绍一下关贸总协定是 怎么一回事。

我国申请恢复关贸总协定原始缔约国地 位事情的来由是这样的:1948年中国作为原 始缔约国之一,和其他 22 个国家签署了一个 关税和贸易总协定,后来由国民党当局非法宣 布退出了这个总协定。到今天,关贸总协定的 签约方已达 103 个。

这个协定的基本含义是在缔约方之间实 行市场互相开放,不搞高关税保护,不搞由国 家资助企业之后的低价格渗透,不因政治制度 不同而限制贸易。比如欧洲共同体对中国产品 搞歧视性数量限制,比如美国对中国产品实施

的惩罚性关税,在我国恢复关贸总协定原始缔 约国地位之后将自动取消。

李鹏总理已经代表中国政府正式声明,我 国参加关贸总协定既享受权利也承担义务。也 就是说,我国将停止对缔约方产品进口的种种 限制,停止对出口产品生产企业的种种形式的 财政补贴。一句话,所谓加入关贸总协定就是 我对世界开放,世界对我开放。

中国加入关贸总协定后,玉柴将要面临什 么样的新问题?首先,把我们主导产品水平和 关贸总协定缔约方同类产品的水平即通常所 说的国际水平作一下比较:我们的发动机,精 制精选的样机可以通过 1000 小时全速全负荷 可靠性考核;而批产抽样的无故障全速全负荷 运转时间很难超过100小时。而发达国家的同 类型发动机的批产抽样全速全负荷无故障的 运行时间,一般在3000小时以上。我们的发动 机装车一次合格率在20%—50%之间,无故障 行驶里程一般在3000公里以下,故障率在 30%左右;相应的国际水平,装车一次合格率 一般为100%,无故障行驶里程一般在20万公 里以上,故障率在3‰以下。也就是说,我们的 全速全负荷无故障运行时间仅及国际水平的 3%,装车一次合格率仅及国际水平的20%— 25%, 无故障行驶里程仅为国际水平的1.5%, 而故障率则是国际水平的100倍。还有一条, 又是致命的,由于我们的年产量远远达不到发 达国家的经济批量,制造成本相差无几。

目前,用户进口发动机要有许可证,要多 付 40%的关税。中国加入关贸总协定后,进口 限制将取消,关税最多不能超过12%。我想问, 如果你买车子,是要优质价不高的进口发动 机,还是要劣质价不低的玉柴发动机?

> (1992年3月28日) (此文系本报整理,待续)